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Irački ministar: Predlog za dodatno 
smanjenje proizvodnje nafte 
FUJAIRAH – Irak i neki drugi proizvođači nafte 

smatraju da bi trebalo da smanje snabdevanje za 

dodatnih jedan odsto kako bi pomogli vraćanju 

tržišta u ravnotežu, rekao je irački ministar nafte 

Jabbar al Luaibi . 

Neke od zemalja koje učestvuju u dogovoru o 

smanjenju proizvodnje čak smatraju da bi ovaj rez 

trebalo produžiti do kraja 2018. godine, dodao je on 

u govoru na konferenciji u Ujedinjenim arapskim 

emiratima. „Nema još čvrstog dogovora oko ovoga“, 

rekao je Al Luaibi. 

Barel Brenta u petak ponovo iznad 56$ 
LONDON – Cene Brent nafte pale su najpre u 

četvrtak na međunarodnim tržištima ispod 56 

dolara, da bi u petak opet prešle ovu granicu i 

kretale se popodne na nivou oko 56,50 dolara. 

Američka laka se istovremeno vratila 20-tak centi 

iznad 50 dolara, prenosi Reuters. 

Ove oscilacije dešavale su se uoči današnjeg (22. 

septembar) sastanka jednog broja ministara iz 

vodećih proizvođača nafte koji će razgovarati o 

dosadašnjim efektima  ograničene proizvodnje i 

predlozima da se rez produži posle prvom kvartala 

2018. Mnogi analitičari očekuju da će taj rok biti 

pomaknut do kraja iduće godine. 

 

NAFTA 
 

OPEC kaže da dobija bitku protiv zagušenja tržišta 
BEČ – OPEC i drugi proizvođači nafte uspevaju sa planom smanjenja i potpunog uklanjanja zagušenja tržišta 

ponudom zbog koje su cene nafte već tri godine prepolovljene u odnosu na one od leta 2014, pa će verovatno tek 

u januaru 2018. odlučiti dali će po isteku prvog kvartala 2018. produžiti dogovor o rezu proizvodnje i ogranićenju 

ponude, saopšteno je posle ministarskog sastanka u petak 22. septembra u Beču. 

OPEC, Rusija i još nekoliko zemalja proizvođača uspeli 

su da u protekla tri meseca podignu cene nafte za 15 

odsto, od kako su pčetkom ove godine smanjili 

proizvodnju za oko 1,8 miliona barela na dan. OPEC i 

njegovi saveznici su poslednjih nedelja i dana 

nagovestili da razmatraju produženje ove strategije, 

kada na kraju marta iduće godine dogovor istekne. 

Ministar energije Rusije, Aleksander Novak rekao je 

posle današnjeg sastanka da se odluka ne očekuje pre 

januara, mada su drugi ministri sugerisali da bi se to 

moglo dogovoriti pre kraja ove godine, prenosi 

Reuters. Novak je doduše rekao da bi OPEC i drugi 

proizvođači trebalo da nastave da blisko zajedno 

sarađuju i tokom 2018. „Potrebno je ne samo da 

nastavimo ovim tempom, već i da u potpunosti 

nastavimo našu koordiniranu zajedničku akciju, a 

takođe i radimo na strategiji za budućnost koje ćemo 

se držati od aprila 2018,“ rekao je on i dodao da 

potražnje za naftom raste brzim ritmom. 
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OPEC: Proizvodnja nafte smanjena za 1,2 
mbd, a izvoz za tek 0,2 mbd 
NJUJORK - The Wall Street Journal piše da je izvoz nafte 

zemalja članica OPEC smanjen za svega 213.000 

barela na dan, iako je taj kartel preuzeo i ispunio 

obavezu  smanjenja proizvodnje od 1,2 miliona barela 

na dan.  

 

 

Njujorški berzanski dnevnik navodi da su zemlje 

članice OPEC iskoristile uskladištenu sirovu naftu za 

isporuke svojim uvoznicima i istovremeno smanjile 

potrošnju kod kuće kako bi im više nafte ostalo za 

izvoz. Listi piše da Saudijska Arabija sada želi da 

promeni ovu situaciju, koja delom objašnjava slabiji 

od očekivanog efekta dogovora OPEC+ na jačanje 

cena nafte. Zvanični Rijad, prema ovoj informaciji, 

insistira na tome da OPEC prati na nivou svojih članica 

pojedinačne izvozne bilanse. 

 

Slabi uticaj naftnih cenovnih šokova 
na kretanje inflacije 
PARIZ - Međunarodna 

Agencija za energiju (IEA) 

objavila je u jednoj novoj 

studiji da je uticaj naftnih 

cenovnih šokova na 

inflatorna kretanja vremenom oslabio.  

Analitičari IEA utvrdili su da rast globalnih cena nafte 

od 10 odsto, u proseku, povećava domaću inflaciju za 

oko 0,4 odsto, s tim da taj efekat iščezava posle dve 

godine.  

Rezultat je sličan kako za razvijene, tako i zemlje u 

razvoju. Ipak, posledice su asimetrične, jer pozitivni 

cenovni šokovi (pojeftinjenje nafte) imaju veći 

inflatorni efekat od negativnih, navodi IEA.  

www.iea.org 
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Moskva i Exxon postigli vansudsku 
nagodbu oko poreskog spora 
MOSKVA - Ruska vlada i američki naftni kolos 

ExxonMobil postigli su vansudsku nagodbu u sporu oko 

problema s određivanjem poreza za rad na projektu 

Sahalin-1. Zaključeno je da Ministarstvo finansija sklopi 

nagodbu s Exxon-om vezano za njegovu tužbu 

Arbitražnom institutu u Stokholmu i zahtevom za povrat 

637 miliona dolara zbog preplaćenog poreza. 

ExxonMobil je podneo tužbu jer mu naplaćen porez po 

stopi od 35%, što je doduše, stajalo u ugovoru, ali kada 

je vlada u Moskvi tu taksu za energetske projekte na 

Dalekom istoku smanjila na 20%, američkom operateru 

u projekjtu Sahalin1  je ostala nepromenjena, prenosi 

Sputnik News. 

Dok ni jedna od strana za sada ne objavljuje formu 

nagodbe, ruski nezavisni dnevnik Kommersant piše, 

pozivajući se na upućene izvore, da će Exxon za 

odustajanje od tužbe i odštete dobiti udeo „u jednom 

velikom istraživačkom energetskom projektu“ u Rusiji.  

IEA, EIA, OPEC vide jači rast potrošnje nafte i energije uopšte 
PARIZ, BEČ, VAŠINGTON - Tri ključne energetske institucije, sa bitnim uticajem na tržište nafte, objavile su 

prethodne nedelje optimističke projekcije kretanja potrošnje nafte i energije u svetu, što je podstaklo 

prošlonedeljni rast cena ključne energetske sirovine do najviših nivoa u poslednjih bezmalo pet meseci. 

Međunarodna agencija za energiju (IEA) predviđa jači rast potrošnje nafte u 

ovoj i narednoj  godini. Agencija sa sedištem u Parizu je u poslednjem naftnom 

pregledu podigla prognozu potrošnje osnovne energetske sirovine u 2017. sa 

ranijih 1,5 miliona barela na dan, na 1,6 mbd, a kao razlog navodi veći od 

očekivanog rast potrošnje sirove nafte u Evropi i SAD, kao i smanjenje proizvodnje u OPEC i ne-OPEC zemljama.  

Organizacija zemalja izvoznica nafte (OPEC) je, s druge strane, u poslednjem mesečnom 

izveštaju, revidirao prognozu rasta globalne potrošnje nafte 

u ovoj godini na 1,42 mbd, nekih 50.000 mbd iznad ranijeg 

predviđanja.  

Najzad, američka Energetska informativna administracija 

(EIA) u svom poslednjem Međunarodnom energetskom pregledu za 2017., projektuje 

rast potrošnje energije u svetu od 28 odsto, u periodu od 2015. do 2040. godine. Gro 

tog rasta očekuje se da povuku ne-OECD države, u prvom redu azijske.  
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Vitol preko cash-for-oil poslova obezbeđuje kazahstansku naftu 
ŽENEVA – Najveći nezavisni trgovac energijom u svetu, Vitol, uvećao je njegove gotovina-za-naftu (cash-for-oil) 

zajmove državnim kompanijama u kazahstanu za do pet milijardi dolara, pridružujući se trendu berzanskih 

trgovačkih kolosa da ulaze dublje u poslove finansiranja zemalja proizvođača 

nafte koje su u problemima sa gotovinskom likvidnošću, piše u utorak 

Financial Times. Sporazumi, koji daju Vitolu pravo na dodatne količine nafte 

proizvedene u toj srednjeazijskoj državi, pomogle su mu da zacementira svoju 

poziciju dominantnog trgovca kazahstanskom naftom u vreme kada 

proizvodnja u toj zemlji treba da poraste. 

Cash-for-oil finansiranje, ili pripejd poslovi kako ih nazivaju u ovoj grani 

energetske privrede, postaju rastući deo trgovačkog sektora od kako su cene 

nafte potonule sa iznad 100 dolara u 2014., na 50 dolara danas. Trgovci 

poput Vitola, Glencore-a i Trafigure odobrili su višemilijarderske pozajmice 

proizvošačima nafte pogođenih krizom, uključujući Kazahstan, Rusiju ili 

poluautonomne države poput iračkog Kurdistana, gde su banke često manje 

spremne da produće konvencionalne kredite, piše londonski poslovnjak. 

Vitol je krajem 2015. realizovao prvi pripejd dogovor sa državnim 

proizvošačem KatMunaiGasom (KMG), odobravajući mu tri milijarde dolara u zamenu za naftu iz njegovog 

gigantskog polja Tengiz. Tokom poslednjeg dogovora, potpisanog prošlog meseca, Vitol je ugovorio produženje 

postojećeg milijadu dolara teškog dogovora sa KMG-om i kazahstanskim državnim investicionim fondom u  

zamenu za petogodišnje snabdevanje naftom iz Tengiza. kazastanskoj naftnoj privredi, izvozeći tu sirovinu 

prvenstveno u ruske luke i prodajući je prerađivačima u Evropi.  

Avansno plaćeni veliki poslovi su najpre bili dogovarani od strane ruskog Rosnjefta, koji je time prikupio više od 

40 milijardi dolara između 2012. i 2015. godine. FT piše da se ne očekuje nastavak Vitolovih zajmova Rosnjeftu 

kada oni isteknu, zbog sankcija protiv ruske državne kompanije, ali i njegovih jačih veza sa rivalima, Glencore-om i 

Trafigurom.  
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Akademska studija: Britanija za deset 
godina ostaje bez nafte i gasa 
LONDON – Jedna nova studija kaže da bi britanska 

naftna privreda mogla dočekati svoju finalnu dekadu 

proizvodnje. Studija procenjuje da je toj zemlji preostalo 

još svega 10% originalnih dostupnih rezervi nafte i gasa, 

piše u utorak The Telegraph. Analize rezervi 

ugljovodonika pokazuju da su otkrića novih rezervi 

konstantno manja od proizvodnje od njenog najvećeg 

nivoa kasnih devedesetih godina na ovamo. 

Istraćivanje predviđa da je preostalo 11 odsto 

prvobitnih rezervi gasa i devet odsto nafte, što će se 

isprazniti kroz deset godina. 

Ako su predviđanja tačna, Velika Britanija bi se uskoro 

morala celokupne potrebe nafte i gasa podmirivati iz 

uvoza, upozorili su naučnici i apelovali na vladu u 

Londonu da se više okrene obnovljivim izvorima 

energije, posebno offshore vetroparkovima.  

Profesor roy Thompson sa univerziteta u Edinburgu, koji 

je rukovodio pomenutim istraživanjem, kaže da je 

Britaniji „hitno potrebna nova energija u planu 

energetske tranzicije, umesto oslanjanja na sve manje 

rezerve fosilnih goriva i opciju drobljenja škriljaca.“  

Svaki Norvežanin „ima“ 185.000 dolara u državnom fondu blagostanja 
OSLO - Vrednost Norveškog državnog fonda blagostanja, popularno zvanog naftni fond, premašila je 12. 

septembra visinu od hiljadu milijardi, odnosno bilion dolara. Fond sada ima vrednost od 250 norveškog BDP-a, što 

je daleko nadmašilo očekivanja da 2020. vredeti koliko 130 BDP-a te zemlje.  Vrednost fonda iznosi 185.000 dolara 

po glavni svakog stanovnika Norveške. Taj najveći u svetu državni fond je uvećao osetno ove godine vrednost 

ukorak sa rastom svetskih berzi i jačanjem evra u odnosu na američki dolar. Fond kontroliše 1,3 odsto svetskih 

akcija, a stanovništvo norveške čini 0,1 odsto svetske populacije. Bloomberg, Reuters 

OVDE 

 

Maersk posle nafte i gasa prodaje i 
poslovanje s naftnim tankerima   
KOPENHAGEN - Danski transportno-logistički 

konglomerat A.P. Moller-Maersk objavio je u sredu 

da je prodao sektor naftnih tankera vlasniku 

kontrolnog paketa deonica A.P. Moller Holdingu za 

1,71 milijardu dolara. Prihod od prodaje tankerske 

flote upotrebiće za smanjenje duga. 

Prošle godine danski konglomerat je pokrenuo 

program restrukturiranja kako bi se fokusiraona 

logističke i usluge transporta. U skladu sa tim, u 

avgustu su prodali poslovanje s naftom i gasom 

francuskom Totalu za 7,45 milijardi dolara. A.P. 

Moller Holding fond upravlja imovinom ukupne 

vrednosti nekih 20 milijardi dolara. Iz Maerska 

poručuju da će novi vlasnik formirati vlasnički 

konzorcijum za tankersku flotu zajedno s Mitsui&Co i 

drugim mogućim partnerima, zadržavajući status 

većinskog akcionara. 
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Severni tok 2 uštedeće potrošačima u 
EU 8 milijardi evra godišnje 
MOSKVA – Gasovod Severni tok dva doneće dodatni gas 

u Evropu i time povećati konkurenciju između 

snabdevača Evropske 

unije prirodnim gasom, 

što će oboriti cene 

ruskim konkurentima na 

ovom tržištu, pokazuje 

nova studija koju je ove 

nedelje objavila firma 

Energy Research & 

Scenarios. Kako je 

utečnjeni prirodni gas 

marginalni izvor 

energije u Evropskoj 

uniji, novi gasovod će 

posebno oboriti cene ovog gasa, kažu autori studije. 

Samim tim, zaključak je da će EU biti dobitnik od 

Severnog toka dva, zbog jeftiijeg LNG-a, uključujući tu 

zemlje centralne i jugoistočne Evrope, odakle dolazi 

najviše zahteva da Brisel blokira gradnju tog rusko-

nemačkog gasovoda. Autori studije su čak izračunali da 

bi cena basa 2020., ako se Severni tok 2 izgradi, biti 8% 

niža od sadašnje, odnosno u proseku iznositi 1,6 evra 

mo megavat-času. ER&S procenjuje da će potrošači gasa 

u EU-28 platiti te godine 7,9 milijardi evra manje za 

utrošeni gas.  

 

Rosnjeft gradi izvozni gasovod za 
Evropu u Kurdistanu 
MOSKVA – Ruski naftni kolos Rosnjeft dogovorio je 

investiranje u gasovode u iračkoj autonomnoj oblasti 

Kurdistan, čime će pomoći ovom regionu koji 

pretenduje da se odvoji od Iraka, da postane veliki 

izvoznik prirodnog gasa u Tursku i Evropu, javlja u 

ponedeljak Reuters. Rosnjeft ujedno prati strategiju 

jačeg oslanjanja na prirodni gas za koju se opredeljuje 

sve veći broj vodećih svetskih naftnih kompanija, kao 

opciju prilagođenu globalnoj klimatskoj politici. 

Parlament Kurdistana usvojio je u prošli petak odluku 

o organizovanju, 25. septembra, referenduma o 

nezaivisnosti od Iraka, ignorišući protivljenje Bagdada. 

Kurdistan inače već tri godine nezavisno od Bagdada 

izvozi naftu, a ove godine se među njegovim kupcima 

našao i Rosnjeft, koji je pozajmio vlastima regiona 

stotine miliona dolara garantovanih budućim 

isporukama nafte.  

Dogovorom sklopljenim u ponedeljak  ruska državna 

naftna kompanija bi trebalo da finansira da finansira 

gasovod za potrebe Kurdistana i izvoz do Turske sa 

preko milijardu dolara, saznaje Reuters od dve 

upućene osobe. Kapacitet gasovoda planiran je na 30 

milijardi kubika godišnje. Planirano je da se izgradi do 

2019. godine za potrebe potrošnje u Kurdistanu, dok 

bi izvoz krenuo od 2020. 
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Protiv MOL-a podignuta je nova arbitražna tužba zbog Kurdistana  
BUDIMPEŠTA – Naftno.gasne firme Crescent Petroleum i 

Dana Gas prodale su ukupno  6% udela u mađarskoj naftnoj 

kompaniji MOL, koja je bila njihov partner u konzorcijumu 

Pearl koji je istraživao i proizvodio gas u Kurdistanu. Obe 

firme su podigle i tužbu protiv MOL-a na Londonskom sudu 

za međunarodnu arbitražu (LCIA) zbog njegovih objava i 

ponašanja vezanih za nedavno postignutu nagodbu s 

Kurdinstanskom regionalnom vladom oko plaćanja 

dugovanja za gas. Oni osporavaju poslednje zvanično 

obaveštenje koje je u vezi te nagodbe objavio MOL.  

Prema informacijama koje su dale, prošlomesečna nagodba 

s kurdstanskom vladom o plaćanju jedne milijarde dolara 

duga za isporučeni gas stigla je posle četiri godine duge i 

iscrpljujuće pravne bitke, a prihvatili su je Crescent, Dana, 

OMV i RWE koji zajedno imaju 90% udela u konzorcijumu 

Pearl. MOL je, međutim, izrazio nezadovoljstvo rezultatom 

nagodbe i posle takvih reakcija, Crescent i Dana su odlučili 

na pomenute korake. BBC  

Rusi traže naplatu ratnog duga BiH za gas 
SARAJEVO - Sve je više nagoveštaja da će nedavna naplata klirinškog duga Rusije od 125 miliona KM  skupo koštati 

BiH, koja Gaspromu duguje 98 miliona KM za prirodni gas koji je koristila u ratu. BiH je nedavno naplatila 125 

miliona dolara klirinškog duga od Rusije, i to u kešu. Iako je bez problema mogla pokriti ratni dug za gas, entiteti i 

država su raspoređeni novac prebacili u svoje budžete, tako da je pitanje ratnog duga i dalje ostalo nerešeno. 

Situacija je komplikovanija jer Republika Srpska odbija da učestvuje u vraćanju dela duga, iako su neki gradovi u 

tom entitetu tokom rata ravnopravno koristili gas koji je stizao iz Rusije, piše u sredu energetika.ba.  

Ambasada BiH u Moskvi dostavila je Ministarstvu spoljnih poslova BiH stav Gasproma u kome je obavestila 

zvaničnike BiH da se isplata klirinškog duga dovodi u direktnu vezu s ratnim dugom BiH prema Rusiji.  

BiH ima ugovor s Gaspromom da se po pet dolara na hiljadu kubika izdvaja za otplatu ratnog duga do kraja sledeće 

godine Sa trenutnom potrošnjom gasa u FBiH, gde se plaća 5 dolara na hiljadu kubika za otplatu ratnog duga, 

kompletna dugovanja koja ima BiH za gas od 98 miliona dolara bi bila otplaćena za otprilike 100 godina. BiH je do 

sada otplatila oko 7 miliona dolara tog duga. 

Gasprom još nije direktno zapretio BiH da će u slučaju neplaćanja ratnog duga toj zemlji isključiti gas, ali je poslato 

više nego jasno upozorenje. Teško je proceniti kako će Rusija postupiti u narednom periodu, ali jedno je sigurno, 

Rusi uvijek mogu zapretiti obustavom isporuke gasa ukoliko BiH bude ignorisala ratni dug., piše Klix.ba. 

  

 



13 

 

N 
 

 



14 

 

N 
 

 



15 

 

N 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Autor, urednik, dizajn: Dušan Daković 

 
 
Informacije objavljene u ovom pregledu ne treba nužno tumačiti kao stav, ili opredeljenje NNKS  prema temama kojima se bave                

 

 

 

 

NEDELJA U SVETU NAFTE I GASA 

 DEO IZDAVAČKE DELATNOSTI NNKS WPCSERBIA 

 


